



桑榆热评

如何让子女护理假 “敢休能休”

在当下快节奏运行的社会中,父母生病时,子女难免要在顾全工作和照料父母之间左支右绌。目前,我国已有多个省份通过地方立法建立了独生子女护理假制度。

政策上的探索不少,更重要的问题是如何落实。目前,不少规定仍属于框架性的指导意见,缺乏具体的落实和保障政策。要真正实现子女护理假的“应休尽休”,还有很长的路要走。

企业“不愿休”,是因为子女护理假会加大企业的用工成本。员工“不敢休”,是因为在较为严峻的就业压力下,员工因怕“扣钱”或“失岗”导致“有假不休”。久而久之,护理假就被搁置在一边。

子女护理假也不只是简单放假,还应有相应的配套措施。比如,有关部门还需综合多方面因素,给予用人单位一定的激励和补助措施,增加社会养老资源的供给,为子女的护理提供更多社会性支持。 常菲

加强风险防范 普及金融教育

渤海银行青岛分行开展“普及金融知识万里行”

本报讯 日前,为进一步提升消费者金融知识水平和金融风险防范意识,渤海银行青岛分行启动2024年“普及金融知识万里行”活动。

渤海银行青岛分行充分发挥“网点+线上”双阵地优势,各网点发挥自身优势,针对性地开展了多层次、多渠道、多样式的金融教育宣传活动。各支行通过在醒目位置张贴宣传海报、电子屏滚动播放宣传内容等形式,进行宣传教育;通过进社区、进校园、进企业、进商圈、进农村等方式,积极进行金融知识普及。同时,借助线上渠道,辅以真实案例,以案说险,让金融知识走入千家万户。

未来,渤海银行青岛分行将持续强化消费安全意识,以暖心服务关爱特殊消费群体、以专业态度传递金融知识,提高消费者的金融知识水平和金融风险防范意识。 (本报记者)

优势互补,携手提升老年人生活生命质量 山东省老年学与老年医学学会与本报签署战略合作协议

本报讯 6月26日,山东省老年学与老年医学学会与《老年生活报》在青岛举行战略合作签约仪式,双方就加强老年人文化养老、提升老龄社会服务保障水平、助力提高广大老年人生活生命质量达成深度合作共识,并结为长期战略合作伙伴。

签约仪式上,山东省老年学与老年医学学会会长方宏建(图左)、青岛报业传媒集团副总经理曹永刚(图右)分别代表双方签署了合作协议。参加签约仪式的还有学会秘书长杨善民,《老年生活报》总编辑曲岱青,协会副秘书长徐荟涵



和谷传甫,学会青岛地区发展中心主任孙勇等。

根据协议,双方将以深化老年学与老年医学研究为核心,普及科学知识,共同推进健康中国建设,推动数字化时代积极老龄化,

探索医养服务新模式,为山东老年群体提供更优质的服务。主要包括推进老年学与老年医学研究、普及老年学与老年医学知识、助力开展高质量康养服务以及组建合作平台等方

面。双方将依托《老年生活报》,开展老年学与老年医学课题研究,探索老年文化养老新模式;共同举办面向老年群体的文化、艺术、体育等活动,提升老年人的生活质量;合作成立相关教育实践基地,开展老年康养教育培训,推动老年教育事业的发展。

此次合作协议的签署,标志着山东省老年学与老年医学学会与《老年生活报》在老年事业领域的合作进入了一个新阶段。双方将优势互补,携手共进,共同推动老年事业的高质量发展,为广大老年人创造更加美好的晚年生活。(记者 张磊)

共谋银发经济新机遇 助推康养产业新发展 2024中国山东(青岛)国际康养产业博览会开幕

本报讯 6月27日,2024中国山东(青岛)国际康养产业博览会在青岛国际会展中心盛大开幕。本届博览会以“迎接银发经济发展新时代”为主题,吸引了近500家国内外知名康养企业齐聚青岛,共绘银发经济新蓝图。

由青岛市养老服务协会主办、为期3天的展会围绕“康+养”两大主题,共设置智慧信息化康养展区、康复护理展区、康养科技成果展区、无障碍设施及适老化展区、养老服务展区、康复医疗展区、旅居养老展区、中医养生展区、家庭健康展区共九大展区,汇聚国内外知名康养科技成果及服务企业,希望通过本届展会共同推动康养产业高质量发展,不断满足广大老年人对美好生活的期盼,“随着银发经济的发展,未来的康养产业领域全社会也会更加关注,需求也会更加迫切,希望山东特别是青岛能对推动国家的银发经济和康养产业做出更大的示范带动。”中国社会福利与养老服务协会会长吴玉韶表示。

记者在现场看到,本届展会既有青岛软通、浪潮



博览会上的科技产品

集团、华为、上海天与、欣悦健康、中车康养、清雷科技、八字、杭州思锐等知名智慧康养代表企业,带来养老服务领域智能化、数字化、一体化的信息服务和社交服务的产品和技术;也有如福山养老、新华锦、中康颐养、宏远养老、福彩养老院、福彩四方、万林健康等知名养老机构,全面覆盖机构养老、居家养老、旅居养老,为老人提供了一站式选择养老机构的平台,提供更多的养老生活模式。

同时,充分考虑老年人的实际需求,智能定位手表、智能康复护理机器人、骨导助听器高科技智能化、充满科技感的产品让人耳目一新;轻便型助行器、座椅电梯、多功能

电动床等适老化产品更是细节满满。“我们这套全屋智能解决方案,一旦老人发生坠床、跌倒等危险时,就可以通过AI辅助康养传感器进行非接触式检测判定,在卫生间、阳台、卧室等都会被感知,却没有摄像头的监视感。”在华为展位前,工作人员介绍。

开幕式当天,还举行了2024银发经济·创新发展国际交流会、2024银发经济·智慧康养产业研讨会、康养产业招商推介会等,一批项目集中签约,并举行了2024中国山东(青岛)国际康养产业博览会新产品突出贡献单位、优质品牌企业突出贡献单位和国际合作突出贡献单位授牌仪式。(记者 许瑶)

银发经济人才紧缺 细分赛道催生新需求

本报北京讯 日前,人社部发布《关于强化支持举措助力银发经济发展壮大的通知》,要求加大银发经济技术技能人才培养力度。

当前我国银发经济规模约7万亿元,预计到2035年将达到30万亿元左右。银发经济快速发展的同时人才紧缺问题日渐凸显,特别是养老护理、适老化改造、智慧养老等细分领域需求较大。

多项数据表明,养老服务人才面临较大就业缺口,建立高效的人才输送体系成为重中之重。除医康养护,很多企业从衣食住行、文体休闲等层面布局市场,多层次的需求让多赛道涌现,对产品和服务的要求也在提升。

如何填补上人才缺口?专家认为,校企政三方联通,既要打通人才培养与社会所需对接渠道,抓住企业发展所需关键人才类型,又要通过职业技能大赛、政策引领等方式发掘更多高技能、高素质人才,助力银发经济加快发展。

“未来在智慧养老领域,尤其是居家陪护、医疗等重点领域将迎来更快的发展,所需要的相关人才也将成为领域发展关键。”盘古智库老龄社会研究院副院长李佳说。(陈涵韵)